

台州 产镇融合 书写宜居宜业美丽城镇新篇章

黄丽丽 蒋学成 杨妩慧



临海市河头镇滨水绿道

品质升级 宜居宜业描绘城镇未来

在高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上,如何让人民群众看得见、摸得着、体会得到城镇的“美好生活”?在台州,坚持以人为本的发展理念,不断提升城镇的管理水平,推动公共服务优质共享成了重要路径之一。

“以后喝杯星巴克、吃顿肯德基再也不用跑市区了。”横街里商贸综合体是路桥横街镇第一个商贸综合体,也是路桥中东部首个商贸综合体,主要为横街及周边群众、企业职工提供集生活、娱乐、文化、教育于一体的综合性场所,目前已开业。

以横街里商贸综合体为核心,横街镇已经初步形成5分钟邻里生活圈、15分钟中心生活圈、30分钟镇村生活圈的格局。在此基础上,横街镇还积极探索多场景、多业务协同应用,建成城镇会客厅智慧城镇管理平台,推行“1+4”平台模式,提升了城镇精细化、科学化、智能化管理水平。

随着城镇产业的彰显和品质的升级,集群化成为新型美丽城镇发展的新趋势。

椒江区注重一南一北一镇片区联动建设,对于涵盖章安古城、前所江城的江北片区,通过江北大道沿线节点打造,美丽村庄、“四好农村路”建设,促进两个街道东西相向相融。串联洪家、下陈两个街道,打造“商贾核心区+洪家场浦+传统村落+鲜花港”的椒江南部都市美丽城镇带。其中,洪家街道作为椒江区产镇融合的主战场,商贾业发展主阵地,已基本形成了以家装市场为龙头,以农批市场为亮点,以汽车贸易、钢材五金、石材等

专业市场为特色的综合市场体系。关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。随着越来越多镇街跻身浙江省美丽城镇建设“模范生”行列,台州不断书写着宜居宜业美丽城镇新篇章。

玉环市楚门镇时尚家居小镇



玉环市楚门镇时尚家居小镇



三门县亭旁镇海防署古城墙



仙居县下各镇经济开发区

以产为基 强链补链厚植产业优势

产业是城镇发展的关键。台州充分依托深厚的产业基底,把城镇建设建立在坚实的实体经济基础之上,并通过强链、补链等环节构建全产业链发展优势,打造美丽城镇产业新高地。模具产业是台州七大千亿产业之一,新前街道是黄岩“模具之都”的核心区域。该街道充分发挥智能模具小镇平台作用,引进优质项目和中小型企业,促进产业集聚发展。目前,黄岩智能模具小镇拥有国家重点扶持高新技术企业24家,省级科技型企业35家。2020年,完成第四批省级特色小镇命名验收。

“我们充分发挥特色小镇在科技创新中的引领作用,通过补链、延链等方式加强引导,使其向‘微笑曲线’两端延伸。”新前街道相关负责人介绍,目前,小镇拥有1家国家级模具企业研究院,模具企业研发人员超过1200人。其中浙江精诚模具机械有限公司入围中国质量奖提名奖,凯华模具等3家企业入选第三批国家级专精特新“小巨人”企业。

产业兴则镇兴。在台州,以特色小镇为代表的产业平台已经成为主导产业集聚的“摇篮”。近年来,台州积极实施产业提升行动,着力塑造特色产业品牌,不断夯实美丽城镇的产业基底,筑牢共同富裕的物质基础。

水暖阀门和家具是玉环楚门镇的两大主导产业。近年来,该镇以产业为基、以玉环时尚家居小镇创建为平台,坚持产镇融合,建成投入小镇客厅、家具产业创新服务综合体等功能配套,2021年,玉环时尚家居小镇正

式成为省级特色小镇。

“随着城镇的发展,原来的园区、配套已满足不了企业发展的需求。我们着重打好‘园区重塑、模式重构、优势重组’组合拳,为建设‘四个玉环’贡献力量。”楚门镇相关负责人介绍,今年以来,楚门镇实施新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,推进楚门科技工业园区“五化一提升”改造,深化时尚家居小镇2.0建设,激发工业强镇产业蝶变新动能。

园区是产业集聚的重要载体,是工业经济发展的主战场,也是美丽城镇建设的题中之义。不独楚门如此,在仙居,特色园区也已经成为承载产业发展与未来的主平台。

近年来,仙居大力促进产业与城



黄岩区新前街道智能模具小镇



天台县石梁镇天台山音乐园

文化铸魂 文旅融合激活发展动能



温岭市石塘镇对戒平台

历史文化是美丽城镇建设的灵魂。只有充分挖掘、传承和发展传统文化,做深文旅融合,才能助推城镇成为一个真正望得见山、看得见水、记得住乡愁的宜居宜游小镇。

在温岭石塘镇,有一座“七彩小镇”,这里的房子依山而建,错落有致,每一幢楼房都有自己独特的色彩,这就是小箬村。近年来,温岭以风貌各异的自然地理、各具特色的民俗文化为依托,建设“一村一景、一村一韵”的风情魅力村镇。

石塘镇以美丽城镇建设助推省4A级景区镇和曙光金沙湾国家4A级

旅游景区创建,打造“海誓山盟”对戒平台、“七彩小箬”等网红打卡地,盘活农村闲置房屋资源及旅游资源,打造长三角地区高端海派石屋民宿群、中国海洋民宿产业示范带。石桥头镇三透里文创园依托对村集体老旧房屋的更新改造,将其打造成为一个集文化创意、文创娱乐、休闲体验于一体的综合性文旅产业集聚区。

“台州历史文化底蕴深厚,‘和合文化、红色文化、海防文化’等已经镌刻入台州人的基因。必须把文化的元素挖掘好、利用好,通过文旅融合不断为城镇发展赋能。”台州市美丽城镇办

相关负责人表示。三门县亭旁镇是“浙江红旗第一飘”的革命老区,有着优质的红色资源。近年来,亭旁镇实施“红色+”经济发展模式,提出“红绿蓝古”四色协调发展理念,多元化推进共同富裕。

以教育基地为核心,深挖亭旁历史文化特色,融入亭旁起义总指挥部旧址、1928红色商业街区、初心广场等遗址和场馆建设,实现集文化、红色纪念、革命教育于一体的红色旅游集散中心。以省级党史学习教育教育基地为支撑,精心打造亭旁红色文化教育基地、包定故居、芹溪村新时代文明实践站3个现场教育基地,今年已开展教育活动1000多场、专题学习1200多批次,千场“快闪拍摄”,参观学习人数近百万人次。

“一座天台山,半部全唐诗。”天台作为浙东唐诗之路的目的地位之一,近年来,通过抓好主导产业,推动产镇融合,激发城镇活力。

石梁镇充分发挥诗路文化的特色优势,做好唐诗之路目的地精华段建设的文章,连续举办13届天台山避暑节,策划“唐诗溯源”“研学采风”等系列精品路线,推出“唐诗+避暑+研学+康养”等旅游产品,唱响云端石梁品牌。龙溪乡以叶氏古村为特色,融合宗族文化、和合文化、祈雨文化、农耕文化,打造文旅特色型美丽城镇。



冥冥天之台,洋洋海之洲。位于山海之间的台州,是一座山水与人文辉映的宜居城市,是一个产业繁荣、经济活跃的制造之都。

城市与产业的共生,构筑了台州独特的城市魅力,也赋予了台州美丽城镇建设的独特内涵。美丽城镇建设以来,台州按照省委、省政府统一部署,明确了“全面启动,分步推进,样板引路,高质量美丽”的基本原则,上下合力,部门联动,高质量推进美丽城镇建设工作,全力打造产镇融合、宜居宜业的新型美丽城镇。

据统计,台州共有105个小城镇、8个山区县城街道,目前已有24个城镇成功创建省级样板;69个城镇达标,全市城镇基本达标比例为64%;2020、2021连续两年获评优秀设区市。今年,台州22个城镇争创省级样板、37个城镇创建基本达标、11个样板镇复查复评、4个集群化建设列入优秀案例创建,拟再推进6个以上集群化建设优秀案例创建。

随着美丽城镇建设的不断推进、督导体系的不断完善、数字化改革的不断深入,一大批颜值与品质兼具、产业与生活共融的新型美丽城镇正向我们走来。



台州湾新区三甲街道便民服务中心



路桥区横街镇横街美集市



椒江区下陈街道鲜花港